

# 新制度遇到旧文化的思考

1、文化具有“惰性”，文化的养成很困难，文化的变革也很困难。文化的变革，既依靠思想的启蒙与教育，更依靠制度的变革及持续。

2、所谓“旧文化”，是指与旧制度相匹配的文化。一种新的制度诞生后，不会马上面临全新的文化，而必定面临旧有的文化。

3、新制度的诞生，首先源于人们对旧有制度和旧文化的反思。人群中的先知者，或者创造，或者借鉴，力图改变一种活法，创建了新的制度。

4、新制度建立和实施的过程中，必然伴随着其与旧制度和由旧制度引致和养成的旧文化的碰撞和矛盾。在这一“角力”的过程中，新制度经常打不过旧文化，而出现制度的倒退。

5、旧文化的一方中，不仅有对新制度不理解和服务的人，就连新制度的创建者，也经常会加入到对方的阵容中——囿于旧有的习惯，他们会自觉不自觉地按照自己原来处理问题的方式做事。

6、新制度所要改变的，往往不一定是关乎权力的、权利的、利益的这些重要的因素，反而是仅仅改变人们在旧文化中的一些习惯。但现实告诉我们，即便是改变这些表面看起来“无关紧要”的习惯，却经常会引发人们对新制度的抨击。如果关乎利益、权力与权利，则经常演化为革命之类的行动。

7、旧文化就像一张网，而新制度往往像一条鱼。鱼被网捕获是一种常态，“鱼死网破”的时候也有，但不多；更多的是网破了，鱼还活着。但这并不意味着鱼儿就胜利了，要知道，破网也可以捕鱼的。

8、相比之下，实施新制度比制定新制度更难。原因在于，制定新制度只需要说服或战胜少数的人，而实施新制度却需要战胜所有的人。

9、由旧文化熏陶的所有的人，集体结成了一张柔软而坚韧的网，经常将新制度捕获，并把它们关进柜子里、抽屉里，那些被尘封已久的新制度，往往就变成了“鱼干儿”一样的、让人们嘲讽的东西。

10、在所有的组织乃至社会的变革中，制度的变革相对容易，但制度的变革并不必然带来社会和组织整体的革新。整体的革新，就是旧文化的革除和与新制度相匹配的新文化的诞生。

11、社会或组织的变革，需要从新制度的创建开始，但一般需结束于对旧文化的革除。旧文化的革除，除了需要新制度的持续强化和产生有震慑力的效果外，拥护和奉行的人数的多少，也是一个关键因素。人多势众，往往是所有文化模式的通行证，不管这种文化是优秀的还是邪恶的。

12、新制度的实施，除了倡导者的坚守外，最关键的是要让众人看到希望，看到对他们中的更多人有利的实质性的效果。哪怕你真正在手，也要首先让人看到实惠。因为真理于你最可宝贵，但在别人看来往往就是一句话而已。

13、没有希望和没有实惠的新制度，就像一台自传的发动机，没有传送带，没有齿轮的咬合。自己转得欢，别人看着晕，空耗能量，最终必然力竭而亡。

14、旧文化往往不总是以反对者的面目出现，新制度遇到旧文化时，需要厘清旧文化本质，并通过变革旧文化而一步步地积累优势。

15、任何新制度的创制，都有一个价值观选择的前提，也就是引致新制度的新思想。这种新思想，一般是与旧文化对立的或不相容的；在新制度的建设和旧文化的消亡过程中，这种开始只有少数人信奉的新思想，才会慢慢变成更多人习惯的新文化。

16、新制度并不全是“良治”，旧文化也不全是落后的。所有关乎人和人群的制度，如果不以人类普适的道德理想作为原动力，如果不受伦理规范的制约，都可能被利用的，都有可能走向它的反面。

(王学秀)

# 看《聊斋》故事 论管理的正当激励

按照中国式管理的逻辑，你对员工怎样，员工就会对你怎样；给予员工以真情无疑能得到员工的真情回报。的确，我国历史上的精英人物素有“士为知己者死”的精神；然而，如果以为激励一定能够取得立竿见影的效果，别人立马感恩不尽，那往往事与愿违。只有经得住考验的正当激励，才能在激励者需要的时候结出正果。

## 珍重独立人格

史载，战国时一代名将吴起爱兵如子。有一个士兵生了脓疮，他用嘴为之吸吮脓血。按说这是好事，可是这位士兵的母亲听说后却十分恐惧，嚎啕大哭起来。因为老人家认为，儿子很快就会像他的父亲那样战死疆场了。以孤鬼故事著称的《聊斋》中，有一个叫做“田七郎”的故事，也有类似的场景。只不过喜欢结交的大户武承休厚待田七郎，遭到其母亲的严词拒绝后，虽然十分羞愧，但最终还是得到了这位母亲的支持。

原来，武承休得知有一个叫做田七郎的人最值得交往，能够在最困难的时候使他度过危机。武承休便四处查访，最后得知这位田七郎是个打猎的年轻人，便带着人马登门拜访。田七郎其貌不扬，穿的是破衣烂衫，家里几间破屋摇摇欲坠，连坐的地方都没有。但是武承休在交谈中发现田七郎言词朴质，便认定了其诚实可靠，立即决定为他改善家境提供赞助。田七郎推辞不掉，就去禀报母亲。母亲说：“受人知者分人忧，受人恩者急人难。富人报人以财，贫人报人以义。”如果你得了人家的资助，只能以死相报，我不想失去你。遭到老太太拒绝后，武承休表示要高价收购田七郎的虎皮。老太太怒斥武承休：你这是不怀好意！武承休不仅没有恼火，反而更加敬重其母子。

如果以为田七郎母子太傻，那就错了。无论是《聊斋》的作者蒲松龄还是他笔下的主人公，都感叹田七郎母亲之贤。用我们今天的话说，老太太深深懂得激励对于老百姓的意义。家境越是窘迫，激励的作用越是容易被成倍放大。与其说老太太不愿意承担别人的人情债，不如说那是不愿意放弃独立的人格。看起来，这种独立的人格足以拒管理者于千里之外；实际上这正是激励所能达到预期效果的最可靠的基础。这个武承休深深懂得这一点，越是遭到拒绝，越



是愿意与之结交。虽然他被田七郎母亲斥退，半年多不敢“高攀”，但是当他得知田七郎被卷入一个人命案时，倾力营救，终和田七郎结成生死之交。

我们很难说武承休是在设法收买田七郎，因为他当时确实没有指望田七郎能够立即为自己做什么事；也就是说，武承休非常尊重田七郎独立的人格。这给我们今天的启示是，应当将业绩激励之类和对员工人格的尊重区分开来。即使正面的激励力度加大，也不能试图替代后者的作用。这在著名代工企业富士康那里得到了明显的验证：郭台铭表示，到2013年的8月，富士康内地员工的工资将在现有基础上再翻一倍，达到4400元。其薪酬激励的力度不能算不大，而且已经在稳步推进。然而，仅仅增加工资并没有满足新生代农民工的需求，“跳楼”事件仍有发生，罢工风波一浪接一浪。究其原因，一位富士康深圳厂区的工人直言不讳：他希望厂区的管理能够不那么简单、粗暴，多一些人文关怀。

## 警惕激励“假象”

在田七郎母亲的“恐惧”面前，管理者大可不必抱怨人心不古，激励失效；那正是对激励效果的反弹。如果田七郎母亲的“恐惧”只是一种表象，那么倒是管理者自己不要被激励的种种“假象”所迷惑。

经武承休“以重金赂邑宰”、“以百金赂仇主”的多方营救，田七郎在监狱里被放出来后，原本对武承休感恩戴德才是；但是七

郎母子毫无表示。武承休安慰七郎好好休息，尽快恢复健康，七郎只是点点头，对过去的事只字未提，连武承休的手下人都觉得这不近人情。七郎自此成了武承休的座上宾，全家殷勤招待，七郎处之泰然，好像这一切都是他应该得到的待遇。对于武承休新的馈赠，七郎不再谦让，“亦不言报”。然而在七郎的淡漠、傲慢的背后，则是以死相报的决心。七郎的母亲直接告诉七郎，“你已经不属于我这个母亲了，要全心全意地侍奉武公子”，将武承休视为再生父母。七郎的变化正是因为听了母亲的教诲，“小恩可谢，大恩不言报”。

相反，那些在武承休面前唯唯诺诺的人，倒可能包藏着祸心，值得警惕。武承休有三个贴身的奴仆，一个是久受宠爱的娈童林儿，颇得武承休的欢心。给他一点好处，嘴巴就像抹了蜜一样甜。一个是十二、三岁的僮仆，虽常被役使，也只是拨一下动一下。还有一个叫李应的比较拗拙，爱计较，每因一些琐事与武承休争辩，吹胡子瞪眼，惹得武承休非常生气。武承休找个理由把李应辞掉了。

如果我们把上述两种情况都称之为假象的话，无疑具有明显的区别，前者可以称之为淡漠的假象，后者则为趋奉的假象。相对于激励的当期或者当下的表现而言，前者似乎没有效果，后者能够立即见效；而随着事态的发展，结果正好相反：七郎以死相报，铲除了武承休的仇敌；林儿心怀不轨，恩将仇报。这两种假象尽管是激励对象素

武承休于死地，正在劣绅与贪官谋划于官衙之中时，先后被乔装进来的七郎结果了性命，岂不快哉。这也许是连武承休都没有弄明白的道理：只有超越个人恩怨，造福于社会的激励，才能使激励对象的行为上升到道德的层面，在激励中获得理想的效用。

(张华强)

# 李嘉诚财富管理的秘诀就是资产配置

## 投资收益的91.5% 由资产配置决定

资产配置对投资收益的贡献有多大？美国学者 Brinson, Hood, Beebower 三人发表于《金融分析师杂志》上的一篇名为“组合绩效的决定”的文章表明：投资收益的 91.5% 由资产配置决定。尤其对于机构投资者和高净值个人投资者，资产配置对于投资收益的贡献

要远远大于时机选择和具体股票的选择。当然，我们也不能排除有的人鸿运当头，买一张彩票都会中，也确实有人把筹码都押在某一只股票上，结果大赚一笔。但从更长的时间跨度来看，你就会发现，分散性的投资组合才是投资成功的关键因素。

我们的榜样里不缺乏伟大的资产配置者。以李嘉诚为例，和记黄埔下属有七大行业，各个行业之间有很强的互补性。比如在 1998 年至 2001 年之间，1998 年零售业务不佳，基建和电讯业务好；1999 年物业和财务投资较差，但是零售却好转了；2000 年零售、物业和基建都很差，但是能源好；2001 年零售和能源比较差，但是其他五个行业都很好。如果李嘉诚仅投资单一行业，那整个企业集团也必然会大起大落。所幸，布局多个互补行业使得整个集团东方不亮西方亮，每段

时间都会有表现好的行业来弥补其他行业的下滑。从 80 年代至今，长江实业、和记黄埔与恒生指数的走势基本一致，这说明李嘉诚对产业的配置效果几乎达到了整个市场的分散程度，确保了企业的持续增长。

实业投资需要资产配置，金融投资亦是如此。

### 配置因时而异因人而异

明确资产配置的方向后，我们还应该选择好的方法。首先，资产配置应该因时而异。美林证券曾在 2004 年的《投资时钟》报告中，首次提出美林投资时钟理论，通过分析美国近 30 年资产和行业回报率数据，揭示了在不同经济周期内我们应该投资的大类资产。

一般来说，经济具有周期变动的特性，经济总是从衰退走向复苏，再走向过热，然后进入滞涨，再度进入衰退、复苏的循环。在不同的经济周期中，各类资产的表现是不同的，比如，在复苏期，最好的资产是股票；在过热期，最好的资产是大宗商品；在衰退期，最好的资产是债券；而在滞涨期，最好的资产则是现金。当然，美林时钟只是为我们提供了一个大概率事件，若出现特殊情况，如 2007 年 A 股的火热，有可能使得最佳投资品种发生一定的偏离。中国过去 10 年的经济周期及其不同金

融产品的相对表现，充分验证了美林时钟具有很高的参考价值。

其次，对于不同的投资者来说，资产配置也应该因人而异。每位投资者的年龄、投资目标、风险偏好程度、流动性需求、资金量都不相同。这些不同的客观条件，决定了投资者在选择具体投资组合的时候可能也截然不同。例如，一位退休的投资者再像年轻人那样选择激进型的产品显然不太合适；一位对流动性有较高要求的投资者就不适合投资固定收益信托这样的产品；一位普通投资者和一位资产千万的投资者所能投资的产品也会有所区别。

### 通过基金做资产配置

随着去年以来公募基金行业的创新，基金投资的各类型的范围越来越宽。除了传统的股票、债券、货币，我们以往接触不到的各类投资品，如农产品、石油、黄金、REITs、美股指数、国债 ETF，都已经能在现有的基金中找到其身影。投资者完全可以通过投资于各类不同的基金，绕过繁琐复杂的手续去投资相应的资产，简单地做资产配置。

此外，在资产配置过程中，你也需要注意几点：所选择的各类资产应该具有较低的相关性，不同时涨落；资产配置是一个持续变



化的过程，没有永远不变的万能组合；选择标的时，还要有全球性思维，世界很大，资产可以不再拘泥于人民币的形式；最后，你应该要有足够的耐心，着眼长远，不要因为个别行业的短期大涨而乱了自己的心态。一句话，财富管理就是资产配置。

(中文网)